

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0'10.—Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará
10 céntos. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero,
20 ptas. semestre.

AÑO VII.

Martes 2 de Septiembre de 1902.

Núm. 1.273

Revista Económica y Financiera

BOLSA DE MADRID

En la semana última el mercado bur-
sátil puede decirse que se limitó a con-
servar los buenos precios que había
adquirido en la semana pasada, pues
si bien todavía han mejorado algunos
céntimos tanto el Interior como el
Amortizable, la nota dominante es la
de firmeza, y no es poco en esta época
del año, después de consolidar la me-
jora importante obtenida.

Sin embargo, el alza del Contado no
ha conseguido arrastrar las operacio-
nes a fecha, quedando solo 10 cénti-
mos más alto al próximo, como si la
especulación no se atreviera a aventu-
rarse, aunque bien puede ser que
obedezca a que no han regresado más
que algunos bolsistas y falta quien
impulse las jugadas.

La liquidación se hará sin dificulta-
des, y después se iniciará el movi-
miento del mes, siendo probable que
la orientación sea de alza si no surge
algún suceso que la contrarie porque
las cuestiones políticas, hoy en calma,
pueden hacer explosión, y los proble-
mas económicos no presentan un as-
pecto tan satisfactorio como el que
fuera de desear, y de ahí que no pueda
asegurarse una seguridad completa
para el porvenir.

Lo que ha comenzado a cotizarse
con regularidad es el Amortizable a
fecha con una ventaja de un cuartillo,
que supera, como se ve, al margen
que deja el Interior, lo cual prueba que
hay mercado de Amortizable y que se
va absorbiendo fácilmente la última
emisión.

El valor favorecido es el de las ac-
ciones del Banco de España, que han
llegado a 469'50, mejorando en quin-
ce días nada menos que siete enteros
y medio, como esperábamos sucede-
ría, porque va aplicándose la ley nue-
va sin violencias, domina la idea de
desarrollar los negocios para compen-
sar los que deje de hacer con el Teso-
ro, y hay, por tanto, aseguradas utili-
dades que garantizan un dividendo,
si no igual, poco menor que en el año
pasado, y, por consiguiente, al capita-
lizar el interés que rinde el dinero in-
vertido en las acciones tiene forzosa-
mente que elevar el precio de éstas.

Los tabacos continúan firmes,
manteniendo el precio importante que
han llegado a alcanzar, que es todo lo
que puede apetecerse.

Las cédulas hipotecarias, aunque se
cotizan poco, conservan el buen pre-
cio a lo que llegaron, porque tienen buena
clientela.

Lo que no lleva trazas de arreglarse
es el cambio internacional, a pesar de
los anuncios de las reformas que se
proyectan para mejorarlo, y de que el
saldo de la balanza mercantil en el
mes último es tan insignificante que
casi se ha equilibrado la exportación
con la importación.

Algo pueden influir los pequeños
gastos que se hacen en los viajes al
extranjero, pero la clave está en la
especulación, que acapara todo el pa-
pel sobre el extranjero, y que estimu-
lada por las ganancias realizadas hasta
ahora no lo cede sino con prima.

Hay, pues, dos elementos que deciden
en el alza de los cambios: los
exportadores y la especulación, entre
los cuales se reparten el beneficio de
la prima.

Por consiguiente, sólo dando el gol-
pe de gracia a la especulación se pue-
de hacer bajar la prima de los francos
y para ello no es bastante el acuerdo
entre las Empresas que necesitan fran-
cos, sino que es indispensable tener
un instrumento de cambio internacio-
nal con el que se haga el arbitraje.
Mientras no se realice esto, indepen-
dientemente del fomento de nuestras
fuerzas económicas, la especulación
seguirá manteniendo alto el cambio,
en mayor ó menor escala.

He aquí los resultados que ofrece la
cotización comparada de la semana:

	DIA 23 Agosto	DIA 30 Agosto
VALORES DEL ESTADO		
4 por 100 interior.	72'55	72'60
5 por 100 amortizable.	92'90	93'00
Carpetas provisionales.	92'90	92'85
VALORES MERCANTILES.		
Banco de España.	»	469'50
Compañía de Tabacos.	395'50	396'00
Cédulas Ban. Hip. al 5.	»	103'40
Cédulas al 4.	»	101'25
CAMBIOS		
Londres.	34'44	34'40
Paris.	36'70	36'90

MUERTOS ILUSTRES

El Dr. D. Federico Rubio

Por telégrafo, y con retraso, nos comu-
nicaron la triste noticia de haber
fallecido en Madrid el insigne médico
don Federico Rubio y Galí, una de las
mayores y más legítimas glorias de la
Medicina española.

Difícil es siempre para los hombres
de ciencia el camino de la popularidad
porque los éxitos y triunfos científicos
oscuros generalmente, solo aprecia-
bles en su verdadero valor para los
hombres versados en sus secretos, no
llegan bien a la masa general del pú-
blico. Sin embargo, para el doctor Ru-
bio no fué difícil la conquista. La po-
pularidad acompañó su nombre y sus
hechos por todas partes. Acaso contri-
buyeran a ello otros trabajos bien aje-
nos a la ciencia, sus campañas políti-
cas y sus trabajos de revolucionario,
que en época de grandes agitaciones
dieron a su nombre muchanotoriedad.
Pero es justo reconocer que en el doc-
tor Rubio la fama del médico, del ope-
rador habilísimo, del hombre de cien-
cia de soberano entendimiento, se
sobrepuso siempre al político.

Hace dos años, celebraba el doctor
D. Federico Rubio sus bodas de oro
con la ciencia, al cumplir cincuenta
años de labor gloriosa y grandemente
provechosa para la humanidad do-
liente.

Datos biográficos

D. Federico Rubio y Galí nació en
el Puerto de Santa María (Cádiz) el 7
de Agosto de 1827. En su ciudad natal
hizo los primeros estudios, trasladán-
dose después a Cádiz é ingresando en
el Colegio de San Pedro y San Agustín,
donde cursó la segunda enseñanza.
Terminada ésta, se matriculó en la
facultad de Medicina de dicha capital
donde cursó y concluyó la carrera.

De estudiante se distinguió por sus
conocimientos médicos y por la habili-
dad con que manejaba en la sala de
disección el bisturí. Su destreza y su
notable disposición en los trabajos
anatómicos hicieron que el Claustro
de la facultad de Medicina de Cádiz le
nombrara ayudante director.

Poco después de acabar su carrera,
hizo oposición a la plaza de primer
cirujano del hospital Central de Sevilla
no obteniéndola, a pesar de sus bril-
lantes ejercicios, por sus ideas avan-
zadas.

Establecido en la capital de Andalu-
cía, logró a los pocos meses reunir
una numerosa y distinguida clientela,
desempeñando por aquel entonces
diferentes cátedras en una Escuela
libre de Medicina.

Triunfante la revolución de Septiem-
bre, el doctor Rubio se estableció en
Madrid, donde se dió a conocer, consi-
guiendo en escaso tiempo ser popular
entre todas las clases sociales, por las
dificiles y brillantes operaciones quir-
rúrgicas que realizó con feliz éxito.

Los triunfos que alcanzó hasta en
sus últimos días como médico-ciruja-
no son innumerables, pudiendo decir-
se que hasta hoy, así en España como
en el extranjero, gozaba fama de ser
uno de los mejores médicos de Euro-
pa.

Fué el primero que en España ejecu-
tó la operación de la ovariectomía, y el
que más veces la ha practicado, siem-
pre con éxito satisfactorio. También
ha verificado con los mismos felices
resultados la operación cesárea y la
extirpación de las parótidas en estado
canceroso.

En política, el doctor Rubio figuró
mucho en los primeros años de la
revolución del año 68 y en el período
de la República. Fué diputado por
Sevilla en las Constituyentes de aquel
año, en las que con su figura de pro-
feta, su talento y oratoria persuasiva,
llamó la atención.

Durante la República, Rubio repre-
sentó a España en Inglaterra, en donde
se hizo popular, no como embajador,
sino como médico. Triunfante la Res-
tauración, el doctor Rubio hizo una
larga excursión por el extranjero,
visitando y estudiando las principales
clínicas y relacionándose con las no-
tabilidades médicas de mayor fama.

D. Federico Rubio hacía años que
había abandonado por completo la
vida política, y solo se cuidaba del
progreso del Instituto de su nombre,
de cuyo profesorado forman parte
cuantas reputaciones médicas existen
hoy en Madrid, y que profesaban ver-
dadera veneración al insigne maestro.

La obra del sabio

Pocos hombres han trabajado en
España tanto y con tan gran desinterés
y generosidad como el doctor Rubio
por el progreso de la Ciencia y la difu-

sión de los beneficios de la Medicina.

Las fundaciones del doctor Rubio
representan el triunfo de una voluntad
poderosa, invencible. La voluntad fué
quizás su más grande virtud. Hasta el
último momento ella ha sido la gran
fuerza que le sostuvo, trabajando sin
descanso. Ha muerto, como los buenos
soldados, en el puesto del honor,
luchando hasta caer sin vida.

Su primera obra importante fué la
fundación del Instituto de Terapéutica
Operatoria en el Hospital de la Princesa.
Comenzó a funcionar en Mayo
de 1880, siendo ministro de la Gober-
nación el señor Romero Robledo y di-
rector general de Beneficencia y Sani-
dad el señor Ibañez Aldecoa. Fué una
Escuela de Cirugía general y especia-
lidades quirúrgicas, sobre la base de
enseñanza mútua y práctica.

En él se formaron notables opera-
dores, que han alcanzado después
gran fama.

Más importante que ésta fué la fun-
dación del Instituto Quirúrgico de la
Moncloa, de que hablamos antes. Fué
construido en 1895-96 é inaugurado en
1.º de Octubre del último de dichos
años.

Es propiedad de su Junta de protec-
tores (todo el que dona por valor de
25 pesetas en adelante), habiendo con-
tribuido el doctor Rubio con más de
30.000 duros de su peculio particular.

Complemento de esta fundación fué
la Escuela de enfermeras de Santa I-
sabel de Hungría, establecida en el In-
stituto. En ella se ofrece una nueva ca-
rrera para la mujer española y una
escuela práctica de caridad, higiene y
economía domésticas, además de sus
fines propios.

Como escritor no deja el Dr. Rubio
libros numerosos. Sus trabajos son en
su mayoría, artículos y discursos,
pero llenos de doctrina y sabiduría.

Entre sus principales trabajos se
cuentan *La circuncisión*, que publicó
en Londres en 1879; *La felicidad, pri-
meros ensayos de Patología y Terapéu-
tica social*, que publicó en Madrid en
1894; una *Carta a las curadoras del
Instituto de Terapéutica Curatoria*, en
extremo sentida y humanitaria.

Trabajos de gran interés, son tam-
bién sus *Reseñas* de 1881 a 1896 del
Instituto Terapéutico del Hospital de
la Princesa, en las cuales da cuenta
de los trabajos de los profesores.

Debe también contarse en esta rela-
ción, la notable *Revista Ibero-America-
na de Ciencias Médicas*, que fundó
en 1899.

Un documento curioso.

Como nota curiosa reproducimos el
acta de los ejercicios de licenciatura
del doctor Rubio, practicados hace
cincuenta y dos años. Dice así:

«Acta del examen para el grado de
licenciado en Medicina y Cirugía de
D. Federico Rubio y Galí, natural del
puerto de Santa María, provincia de
Cádiz, de veinticinco años de edad,
habiéndole concedido S. M. por Real
orden de 14 de Junio de 1850, que ha-
ga el depósito en tres plazos iguales.
Reunidos los Sres. Azopardo, Flores
Ceballos, Dominguez y Ameyer en los
días 25, 27 y 28 de Junio de 1850, se
verificaron los tres ejercicios preveni-
dos en el reglamento vigente para op-
tar al grado de licenciado en Medicina
y Cirugía, y fué aprobado por unani-
midad.—Hay cuatro rúbricas.—Fede-
rico Rubio.—R. Ameyer.

Esta acta fué remitida al señor re-
ctor con fecha 28 de Junio de 1850.—I-
gnacio García de la Mata, secretario.»

De todas partes

Incendio en la Fábrica

del Sr. Paraíso

El incendio de «La Veneciana», que
así se llama la Fábrica, comenzó por
la parte en que el edificio linda con la
huerta, dando la señal de alarma el
vigilante de Torreros, pues los de la
Fábrica no avisaron, y esto dió lugar á
que transcurriera una hora desde que
el incendio comenzó hasta que dieron
principio los trabajos de extinción.

Estos fueron llevados á cabo, con
gran arrojo, por soldados de Cazado-
res, mandados por el teniente coronel
Sr. Riera; los pontoneros, al mando
del comandante Sr. Topete, y los bom-
beros, dirigidos por el arquitecto pro-
vincial, de Zaragoza.

Gracias al esfuerzo de estos se logró
salvar el departamento de máquinas,
para lo que fué necesario desmontarle
latachumbre, operación que realizaron
los ingenieros.

Se ignora el origen del siniestro.
Han quedado destruidos los talleres
de dorado, de plateado y de carpintería
y el almacén de maderas finas.

En la Fábrica había ocho vagones
de pino y entarimado.

En el taller de plateado ha quedado
destruida, entre otras, una luna valo-
rada en 1.000 pesetas y que era un
encargo de Barcelona.

Se calcula que las pérdidas ascien-
den a 150.000 pesetas.

El gobernador ha dirigido un oficio
al capitán general felicitándole por el
brillante comportamiento de las fuer-
zas del Ejército que ayudaron a sofocar
el incendio.

La memoria de Salisbury

Con motivo de la reciente retirada
de lord Salisbury a la vida privada, se
exhuman algunas anécdotas referen-
tes a la época en que el ex-primer mi-
nistro era periodista.

En aquella época, ya lejana, lord
Salisbury, que entonces era Salisbury
a secas, y gracias! compartía una
mesa en la redacción con uno de sus
compañeros, Mr. Charles Williams,
redactor militar.

Tanto a Salisbury como a su colega
agradaba tomar unos bocks de cerve-
za durante las horas de trabajo, y
conviniere en que por turno se obse-
quiaran mutuamente.

Durante largos años, siguieron asi
las cosas: Salisbury pagaba los días
pares y Williams los nones.

Pasó tiempo y Salisbury fué diputa-
do, marqués y presidente del Consejo,
en tanto que su compañero continuó
siendo periodista y se vió obligado á
convidarse a sí mismo todos los días
a cerveza.

Pocos días antes de suspenderse las
sesiones parlamentarias, lord Salis-
bury se tropezó en un pasillo de la
Cámara con su antiguo compañero, á
quien desde hacía años no había visto.

Se dirigió á él desde luego, y des-
pués de un vigoroso apretón de ma-
nos, le dijo:

—Dígame usted, querido Williams,
¿es a usted ó a mí a quien toca pagar
la cerveza?

No hubo acuerdo en este punto, pero
el ministro impuso su autoridad y
pagó la cerveza.

La salud del Papa

Este año, en contra de lo que suce-
día en los anteriores, no se han propa-
lado con tanta insistencia los acostum-
brados rumores alarmantes sobre la
salud del Papa, señal inequívoca de
que León XIII se encuentra perfecta-
mente bien.

En el mes de Agosto, aprovechando
la calma de las peregrinaciones y la
disminución de los asuntos eclesiás-
ticos, han reanudado sus acostum-
brados paseos por los jardines del Va-
ticano.

Este año el Papa baja á los jardines
á las ocho y media de la mañana; re-
corre en coche, al paso, dos ó tres ve-
ces los largos y tortuosos caminos;
después deja el coche frente al peque-
ño palacio de verano y se detiene al-
gún rato sentado en la sombra, aca-
bando por dar algún paseo á pie bajo
los espléndidos pámpanos de la vña
contigua al palacio.

León XIII, que es muy entusiasta
de las frutas, goza al ver los gruesos
racimos de uva, y prueba algunos
granos.

Este año, una de sus principales
ocupaciones en los jardines ha sido
la gruta de Lourdes.

Siempre que el Papa ha bajado á los
jardines ha hecho grandes paradas de-
lante de la gruta, rezando.

Un concurso de culinaria militar

Dentro de unos días se verificará en
el campamento de Krasnoie-Selo, don-
de se encuentran reunidos actual-
mente 40.000 soldados del ejército ruso,
un concurso en extremo curioso: el
de cocineros de los regimientos de
la Guardia.

El Príncipe de Oldemburgo dejó por
testamento un capital considerable,
cuyos intereses se aplican anualmen-
te á premiar á aquellos cocineros mi-
litares que se distinguen en la prepara-
ción de la sopa de coles llamada *catcha*.

Cada regimiento envía todos los
años á Krasnoie-Selo dos cocineros.
Los concurrentes son juzgados por
un tribunal compuesto de oficiales su-
periores y subalternos presididos por
el general Rudanousky.

Los premios consisten en cantida-
des en metálico, relojes y otros objetos.

Santos Dumont

El célebre inventor M. Santos Du-
mont no hará su próxima ascensión
hasta dentro de algunos meses.

Parece que tiene la intención de
construir el aerostato número 9, con
cabida para diez personas, número
de viajeros que espera tener todos los
días.

Si no se verifica el concurso con

arreglo á las condiciones y al premio
de los 100.000 dólares organizado en
San Luis, el aeronauta famoso devol-
vera esta cantidad.

Las joyas de la Corona

Dicen de Lisboa que «A Folha de
Tarde» acusa al Gobierno unitario de
haber empeñado en el Banco de Portu-
gal y en otros establecimientos particu-
lares, varias de las alhajas que cor-
responden a la corona portuguesa.

Entre ellas figura, como la demás
valor, un cetro del Rey don Juan IV,
de oro, adornado con brillantes de
grandísimo tamaño.

En el país de los milagros

La republicana Francia ofrece en
estos momentos un expresivo contras-
te en lo que á la cuestión religiosa se
refiere. El Gobierno y las autoridades
á sus órdenes, jaleados por el jacobini-
simo populachero, arrecian en su
campaña contra las Congregaciones
religiosas; de todas partes son expul-
sados los religiosos dedicados á la en-
señanza y las Hermanas de la Cari-
dad, á viva fuerza, con lamentables
procedimientos muchas veces; la pe-
regrinación de los religiosos, expulsados
de sus casas y de su Patria, se extien-
de por los caminos, buscando en
tierras extrañas conmiseración y piedad;
nota conmovedora de ella son las
pobres y santas mujeres separadas de
los enfermos en los hospitales y de los
niños en las Escuelas. Mientras esta
inmensa y dolorosa peregrinación sale
de Francia, otra peregrinación inmen-
sa también entra en el territorio de
la República, llena de fe, ardiendo en
amor para la Religión: la Peregrina-
ción á Lourdes.

Ningún año ha sido más considera-
ble que en el presente. Parece esto—dice
un cronista—un desagravio que la
gente sencilla y creyente ofrece á los
pobres religiosos expulsados é insultados.
De todos los departamentos de
Francia y de todo el mundo han acudi-
do por docenas de millares para
subir á pie á las grutas de Massabielle
y hacer la fervorosa visita á la milagro-
sa Señora de Lourdes. No menos de
50.000 extranjeros han visitado á la
Santa Virgen en estos días.

De la gran masa humana se destaca
un grupo numerosísimo, que despierta
gran interés é inspira profunda
compasión. Son los enfermos, más
numerosos este año que nunca. Cen-
tenares, millares de ciegos, baldados,
tullidos, tísicos, llegan en demanda de
la salud perdida, en solicitud del mi-
lagro-redentor que puede devolver á
los miembros agilidad para el trabajo
y dar á los ojos sensibilidad para ad-
mirar las bellezas del cielo y de la tierra
que nunca vieron.

Van en su mayoría á pie; unos, apo-
yándose en un brazo compasivo; mu-
chos, en sillas y cochecillos; otros,
arrastrándose fatigosa y desesperada-
mente por la montaña. Unos mil de
ellos, 947, son enfermos desesperados,
moribundos, á los cuales no alumbrará
quizás el sol del día siguiente y á
quienes sólo un milagro de la piadosa
Señora de Lourdes puede, en realidad,
salvar.

La entrada de los peregrinos en
Lourdes es siempre curiosísima, por
la diversidad de gentes de todos los
países y de todas las clases que allí se
reunen. Pero aún es más admirable
por la fe ciega que en todos los ojos
brilla, la fe inconsciente y poderosa
que á todos anima para pedir la vista
ó la salud perdidas, ó la redención de
un delito nefando. ¡Cuántos dramas,
cuántas dolorosísimas tragedias en la
enorme masa de creyentes, distintas
en cada uno, terribles en todos!

El director de la peregrinación nacio-
nal francesa en este año es el protono-
tario apostólico de la diócesis de Or-
leans, monseñor Petrat, á quien auxi-
lian varios sacerdotes en sus difíciles
tareas.

Como siempre, la gran solemnidad
de esta peregrinación ha sido la proce-
sion del Santísimo Sacramento, que
sale de la gruta y va á la basílica del
Rosario. Es la procesion de los enfer-
mos. Sale todos los días, á las tres y
media de la tarde, bajo el peso del sol
en todo su esplendor, y ante ella se
presenta, sin miedo á los rayos sola-
res, con los ojos suplicantes, extendi-
das las manos exangües, repitiendo
con distintas frases de ruego al pasar
el sacramento: «—Jesús, hijo de Da-
vid, cúrannos...» Y el ministro de Dios,
el pontífice, en aquel acto, extiende
hacia ellos la Hostia sagrada, como si
quisiera enviar los raudales de vida
escapados de su blancura.

Con los gritos y las aclamaciones de
esta peregrinación que la piedad y la

fe llevan a Francia, se confunden en el seno de la Patria republicana los gemidos y los sollozos de aquella otra triste peregrinación de los expulsados, que buscan entre los extraños la conmiseración que no encuentran entre los suyos...

PARTOUT.

Galicia.

Contrajeron matrimonio en la Coruña la señorita Consuelo Ponte y Blanca y el juez municipal de Ordenes don Ramón Patiño Castro.

En el monte Sabroso, de la parroquia de Ardan, hubo el otro día un incendio que duró dos días.

La extensión del terreno quemado se calcula en 30 áreas cubiertas de tojo y madera.

En Sanguenjo ha muerto ahogado un niño de tres años llamado Luciano Domínguez González, que se cayó de unas peñas al mar, estando solo.

Sus padres se hallan en América y la criatura vivía con una tía.

Se ha fugado de la cárcel de Orti-gueira el presunto autor del asesinato de la criada del cura de Grañas.

Dando gritos hizo acudir a su celda a un ordenanza, al cual derribó al suelo dándole un golpe en la cabeza.

En Bilbao se trata de formar una Sociedad por acciones, para establecer en Marín un gran balneario.

Fondeó en Vigo el crucero de guerra alemán *Stosch*.

Procede de Kiel y Christiania. Es escuela de cadetes y viene realizando un viaje de instrucción.

Al largar anclas saludó a la plaza con 21 cañonazos que fueron devueltos por la batería del Castro.

El *Stosch* permanecerá en Vigo ocho días.

Lo manda el capitán de navío mister Willert.

Tiene 476 hombres de tripulación.

En La Guardia, ha sido atropellado por una vagoneta cargada de piedra, el jornalero Antonio Vieira, de 18 años de edad, recibiendo tan fuertes topetazos en la frente y en el pecho, que falleció pocos momentos después.

El día 22 del actual se celebrará en el Ayuntamiento de Trives la subasta de las obras de ultimación de abastecimiento de aguas de aquella villa.

Ha tomado posesión del gobierno civil de Orense D. Ricardo Martínez, nombrado ultimamente para dicho cargo.

El Ayuntamiento le ha obsequiado con una serenata.

En el distrito de Salvatierra, se han presentado varios casos de viruela, si bien hasta ahora con carácter benigno, y sin que hayan ocurrido defunciones.

Los que mueren:

En Ribadavia, D. Hipólito Guntin.
—En Vigo D.ª Clotilde Pérez Louro.
—En Coruña, el obrero Ramón Feal García.

Por la ría de Arosa

Un trasatlántico minúsculo, el *Opal*, llama por nosotros.

Nosotros somos una expedición de observadores de la higiene, *rapaces* y *rapazas*, chicos y jóvenes todos —sino por la edad, al menos por el buen humor—, que venimos de distintos puntos de Galicia a pasar en esta hermosa ría unas horas de completa y absoluta felicidad. Representan a Orense las familias de D. Andrés Perille y de D. Alfonso Junquera, la señorita de Nondedeu y el joven Alfonso Román; Puenteareas delegó sus alegrías en Anuncia y Amado Garra; de Santiago va la familia de D. Ventura Villar; de Pontevedra la señorita de Isla; de Carril D. Darío González y su hija Cruz; y de Villagarcía el Sr. Cura párroco D. Pedro Piay, las familias de don Wenceslao González, de D. Daniel Aguilar y de D. Esteban Fuentes y el Sr. D. Eduardo Fernández y Fernández.

Sale el vaporcito del muelle de Villagarcía, con rumbo a la Puebla. Subo al puente, para contemplar a gusto este hermoso panorama. Los rayos del sol naciente, doran y abrillantan la superficie del mar, tersa y tranquila; el fragante yodo purifica nuestros pulmones; una ligera brisa expansiva en el ánimo, agranda la vida: un cielo immaculado embellece la tierra y el mar que la refleja.

Empezamos a recorrer las 18 millas que tiene de largo la ría de Arosa. A nuestra derecha van quedando Carril, las islas de Cortegada y de la Malveira, Taragoña, Rianjo, Abanqueiro, el Chazo, la isla *Vensa* ó *Veneña*, Cabo de Cruz, Esteyro y Puebla del Caramiñal. Aquí nos detenemos para que embarquen la señora madre y hermana de D. Emilio Montenegro. Es día de mercado; la Puebla tiene el bullicio de las capitales. Pronto el vapor da unos silbidos que parecen de guasa; enseguida pone la proa hacia la entrada de la ría. Continuamos viendo, a nuestra derecha, la *Junquera*, torre del Sr. Gasset, la punta Cabío,

el Maño, Palmeira, Santa Eugenia, la isla y faro de Rúa y la isla y faro de Sálvora.

Las olas se mueven estrepitosamente, levantando y dejando caer el barco. Subiendo, parece la inteligencia humana, elevada por la naturaleza en señal de sumisión y pleitesía; bajando, semeja el espíritu, hiriendo las fuerzas materiales, con el aguijón de la ciencia; y bajando y subiendo, siempre adelante, como trotones bien guiados, parece, sin embargo, engendrar la descomposición de los estómagos, especialmente femeninos, que, a fuerza de simbolismo, se deshacen como si quisieran convertirse en espíritus puros.

Anunciamos nuestra llegada a San Vicente del Grove con unas bombas de clorato. Manolo Carrero, joven fomentador, todo bondad y todo inteligencia, sale a recibirnos y a ofrecernos el mejor salón de su gran fábrica. El obsequiante, Sr. D. Emilio Montenegro, que no es ningún político, pero que tampoco merece serlo, puesto que no desea mal a nadie, y menos a un amigo tan espléndido y tan simpático, está en San Vicente desde el día anterior, dirigiendo la preparación del banquete, que tampoco es político, pero que en cambio es práctico, extraordinariamente práctico; una comida de marinero burgués ó *gourmet* de costa abierta, con exordio de percebes y cangrejos, grandes peroraciones de *churrasco* (léase: asado a la americana, de los costillares de la ternera, en hierros, a fuego directo, ó sea, la mejor preparación de carne tierna y apetitosa), *sardinias reventadas*, *caldeirada* y barbo, con epílogo de frutas y dulces, no emitiendo las uvas riquísimas, de esas que dan al Sr. Carrero sus 90 pipas de vino al año, ni faltando tampoco los postres de la *Asabacheria*, que fuera conocen muchos por *calle de la Vascongada*; rociado todo con media pipa del Rivero, unas botellas de la tierra de María Santísima y el correspondiente café de cazador, hecho sin cafetera, estilo Marconi...

Después de esta comida extraordinaria, pura y netamente añeja, sin afrancesamientos ni tapujos, nos dirigimos a la playa, limpia y hermosa. Unos saltan y otros caen. Yo me dedico a ver y admirar estas orillas encantadoras.

Estamos a la entrada de la ría de Arosa: Hace pocos días visité las renombradas playas portuguesas de Granja, Espinha, Fox, Matosinhos, serie de estaciones veraniegas, a corta distancia una de otra, pero unidos por tres líneas paralelas de tranvía eléctrico, tranvía a vapor y ferrocarril. Allí, la naturaleza es vulgar, la obra de los hombres colosal; aquí, el abandono humano es extraordinario, pero son infinitas las bellezas naturales, multitud de pueblecitos se bañan en estas aguas, la ría es tranquila y espaciosa, arenales finísimos aljofaran cual ricas perlas el nimbo de esta tierra bendita... Hay en Galicia el puerto de Vigo, sin rival en Europa, la ría de Arosa, superior a cuantas playas conozco. Pero, sólo por obra providencial; el hombre tiene que hacer el resto, que aquí es casi todo; mejor dicho, habrá de cumplir su deber, ejecutando la ordenación de Dios.

El *Opal* puso proa a Villagarcía; tenemos el mar tranquilo y delicioso; la gira se reanuda con la mayor algazara. Las mujeres cantan, los hombres aplauden, todo es broma y jolgorio, los delfines bailan alrededor del barco... A la derecha van quedando pueblecitos felices, levantados por rudos y bondadosos marineros, sobre peñas cubiertas de líquen y mejillones: Lodeira, San Martín del Grove, las islas de la Toja, Cambados, la isla y faro de Arosa, Villanueva y Villajuán. Doblamos la punta de Ferrazo y vemos a Villagarcía, a la hermosa sultana, que nos recibe con sus brazos abiertos, en semicírculo perfecto, como queriendo retener la felicidad entre los pliegues de su nacarada concha.

D. V. G.

Villagarcía, Agosto 31, de 1902.

Desde Noya

Sr. Director de EL ECO DE SANTIAGO.

Mi distinguido amigo: No es una correspondencia la que dirijo a V. para relatar algo referente a las fiestas aquí celebradas últimamente, ó a la venida aquí del diputado por Noya, D. Rafael Gasset. Lo uno y lo otro se quedan para los pretenciosos y cursis revisiteros. Estas fiestas son las de siempre: iluminaciones, cohetes, toros y propicia ocasión para que oreen la levita y desempolven la chistera los revisiteros de Noya, sin cuyas circunstancias no podrían lucir, desusadamente ataviada ahora, su anémica figura.

La visita del Sr. Gasset es como todas las de su clase, hechas por personas de la reconocida competencia y efectiva talla política del diputado por Noya, y cuya conducta para sus representados es la del sincero afecto y de la dádiva discretamente otorgada. No es el Sr. Gasset quien busca el favor aquí, él, que lo encontraría en todas partes. Es Noya el favorecido, ¿Qué había de suceder, pues, al visitar a Noya el Sr. Gasset, sino lo que todos han presenciado, entusiasmo en todas

partes y en todas las clases y ninguna nota discrepante?

Lo que me mueve a escribir estas líneas, tampoco es el deseo de rectificar las inexactitudes y falta de verdad que se notan en las correspondencias que desde Noya se le remiten a la *Gaceta de Galicia*. Todos conocemos al periódico de los herederos de don Bibiano, y sabemos a que atenemos respecto de la exactitud y la verdad de lo que en sus columnas se publica; no así relativamente a su intención, que pretende ser maliciosa y sólo engaña a los no iniciados.

Que han venido aquí don Rafael Gasset y su hermano D. Eduardo: que han venido en automóvil y que se dió un convite en la *Peña del Oro*... Esa es la *Gaceta de Galicia* y ese su corresponsal en Noya. Porque ni don Eduardo Gasset ha venido con su hermano, ni éste en automóvil, ni en la *Peña del Oro* se ha dado ningún convite.

Y tan exacto y verdad como todo eso, es lo demás que el corresponsal de la *Gaceta* nos cuenta. Con lo cual, pudiera poner término a esta carta si no tuviese que dar razón de por qué la escribo.

En todo distrito electoral hay algún descontento políticamente: nunca en tal terreno existe una paz completa. Acaso en Noya acontezca lo mismo, con una particularidad sin embargo, y es que aquí no se elevan las quejas hasta el diputado, porque no se refieren a él. El mismo Roura, a quien cita la *Gaceta*, no ha dicho nada que pudiera molestar al señor Gasset.

Se cuenta de algunas personalidades del distrito, entre ellas al señor Roura, que proyectaba tales y cuales cosas, para esto ó lo de más allá... pero nada en contra del señor Gasset, políticamente. Si no fuese así, hubiera definido con claridad su pensamiento el señor Roura, en la ocasión a que se alude. Cuando los perfiles de un cuadro resultan borrosos, es que no se tiene clara idea de la figura que trazarse intenta, por carecer ésta de realidad.

Lo que hay es que, al iniciarse este estado de cosas, alguien concibió en familia un halagüeño porvenir en Noya, si lo iniciado tomaba creces y se daba al traste con los que aquí valen y ocupan por sus méritos y haciendo en ello un sacrificio, los destinos públicos de Noya. ¿Qué mejor para un abogado incipiente, que codearse con el juez de primera instancia a todas horas, molestarle en todas partes como pesada mosca, si en pos de esto se resuelven a favor de aquél los asuntos que defiende con voz pretenciosa y de cualquier modo en el fondo? ¿Qué mejor para un casi alcalde que alcanzar la Alcaldía y resolver los asuntos administrativos del concejo en familia y con la iniciativa de un buen padre? ¡Deshaçar *vinculaciones*! Así gritaban en otros tiempos los que mediante lo desvinculado, consiguieron hacerse ricos.

Los muy pocos que de este modo y utilitaria cuenta discurren, hanse puesto virtualmente al lado de los descontentos; no de hecho han adoptado esa posición, porque dudan si lo iniciado por otros llegará a ser el *sol que más calienta*. Desde esa penumbra, no para ocultar los reflejos de la vergüenza, que no se manifiestan en caras descoloridas, y si para entrar en la obscuridad, que allí deben estar, ó salir a plena luz, según convenga, se lamentan en el convite dado al Sr. Gasset, de las frases de Roura, atentísimas para aquél; aplauden a todo rabiar a los que hablan después de éste, y dirigen, por último, correspondencias a la *Gaceta de Galicia*.

Pero... no se desganiten por el porvenir esos chicos de la inocente travésura. Los jueces de Noya cumplirán como hasta aquí, sus ineludibles deberes, sin pararse en salidas de tono y desplantes de cualquier *hombre bueno*, aunque sea letrado malo, en un juicio verbal, y Noya, que tiene actualmente una buena administración concejil, no ha de entregársela a sabiendas a un mal administrador, ni el actual alcalde ha de dejarse llevar de consejos de vecindad, más ó menos. Le anticipa las gracias,

Un Noyés

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de indulto.

Guerra.—Real orden disponiendo le sean devueltas al recluta Ernesto Ceballos las 1.50 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

Gobernación.—Real decreto autorizando al ministro de la Gobernación para celebrar nuevo contrato de arriendo de la casa que actualmente ocupan las oficinas del Centro Telegráfico en Santa Cruz de Tenerife.

Otro estableciendo el cambio de paquetes postales con el imperio de Marruecos.

Santiago

Se desea un maestro de 1.ª enseñanza para un Colegio de esta ciudad.

En la Redacción de este periódico informarán.

Se reanudaron las clases en las escuelas públicas de esta provincia.

Hallándose vacantes las dos plazas de médicos cirujanos titulares de Mojácar, dotadas con el sueldo anual de 999 pesetas cada una de ellas, se anuncian al público a fin de que los señores profesores puedan solicitarlas, presentando al efecto sus instancias en la Secretaría del Municipio en el término de 30 días, contados desde hoy, debiendo acompañar a las mismas el título y demás documentos que prueben su aptitud.

Algunos de los forasteros que estos días visitaron entre otros edificios, el palacio municipal, preguntaban con insistencia por la «mesa del Apostolado»; y grande fué el asombro de aquellos al ver que se guarda en un lóbrego é indecoroso almacén, entre el material de incendios.

Rogamos al muy digno y zeloso alcalde interino Sr. Sáinz, ponga en esto remedio, porque así lo exige la cultura de Santiago.

Dice la prensa cubana recibida en el último correo, que para representar a Cuba en Madrid será nombrado el notable literato D. Rafael María Merchán, a cuyo efecto se le ha telegrafado a Bogotá, donde se encuentra, rogándole pronta respuesta de si acepta el cargo.

Pernoctaron en la prevención, tres mujeres que los agencias municipales detuvieron anoche en el Toral y en la Conga, por promover escándalos.

El ministro de la Gobernación, se propone sacar a concurso el diario oficial la «Gaceta», en condiciones que produzcan un ingreso importante para el Tesoro.

Balance del Banco

Continúa el Banco aumentando sus reservas metálicas y disminuyendo la emisión de billetes.

Según el último balance, han aumentado aquellas en la siguiente proporción: 200.000 pesetas en oro y dos millones próximamente en plata. Los billetes han tenido una baja de cinco millones, importando hoy 1.620.

El oro en poder de los corresponsales ha tenido un aumento de medio millón.

Las cuentas de crédito han aumentado uno y medio millón; los descuentos comerciales, medio millón, y los préstamos y créditos con garantía, 10 millones.

Las cuentas corrientes han tenido una baja de poco más de nueve millones, y los dividendos y obligaciones a pagar en el día, un aumento de seis millones. Los depósitos en efectivo han tenido poca variación.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro importa 31 millones, y el oro del Tesoro por reservas de contribuciones y por ingresos de Aduanas, suma poco más de millón y medio.

Sigue sin aplicar el metálico del último empréstito.

De regreso de su excursión veraniega, hemos tenido el gusto de saludar en Santiago al catedrático de la Escuela Especial de Veterinaria, D. Juan Téllez y López.

Por falta de suficiente número de concejales, no pudo celebrarse ayer sesión en el Ayuntamiento.

La supletoria tendrá lugar mañana.

El Rectorado por consecuencia del concurso único del mes de Septiembre de 1901, acordó estender los terceros y últimos nombramientos de maestros en propiedad de las escuelas incompletas, mixta de Ciceres, en el Ayuntamiento de Santa Comba, y de niños de Maroñas, en el de Mazariacos, cada una con el haber anual de 250 pesetas y demás emolumentos, a favor de doña Concepción Castro Iglesias, y D. Alfredo Moreno Polo, respectivamente.

Quesos ORJAL, se recibieron en la Cooperativa, Emilio Pombo y Paredes y Herrero.

Parece que se trata de organizar en esta ciudad, una «Sociedad Carnavalesca», para realizar fiestas magnas en la época de carnestolendas, del año 1903. Dícese que se consociarán al efecto todos los elementos de vida que hay en Santiago. Creemos aventurado citar nombres, pero si los iniciadores son los que hemos oído, desde luego, auguramos feliz éxito a su plausible propósito.

Leemos en *La Ley*: «Parece que en la Casa de Moneda han ingresado unas 650.000 pesetas en pesos cubanos, cuya circulación está prohibida.

Procede esa plata del antiguo Banco Español de la Habana, que ahora no tiene tal carácter, aunque gestiona activamente ciertas reclamaciones más ó menos fundadas.

¿En qué concepto se admitió el mencionado ingreso? ¿A qué cuenta del Tesoro se aplica y por cuanto se valoró la moneda blanca?

Estas preguntas requirieren respuesta oficial, ya que el asunto se presta a diversos comentarios entre gentes de negocios en España y en Cuba.

Y por ahora no decimos más hasta ver las cosas en claro, si es que no hay propósito de que continúe el misterio dentro y fuera de los centros de Hacienda.»

Se halla en Santiago, el Senador por la provincia de Pontevedra, nuestro respetable amigo don Justo Martínez.

La Sociedad Protectora de Caza y Pesca nos ruega anunciemos al público que hasta el día diez y seis del corriente no podrá cazarse, ni circular la caza, según dispone la reciente Ley de Caza.

Se ha encargado de la dirección de la Revista ilustrada *Gente conocida* su redactor-jefe D. Antonio Sotomayor.

Por haber vendido carne y pescado con faltas en el peso el señor alcalde impuso hoy varias multas a los industriales referidos.

Dicen de Padrón que se han fugado de la cárcel de aquella villa dos presos. Salieron por el tejado.

Estaban reclusos en dicho establecimiento por delito de robo.

Tomando en consideración las razones expuestas por los capitanes generales de las regiones acerca de las dificultades que se ofrecen a los jefes de los cuerpos para adquisición del calzado de uso reglamentario para la tropa a los precios señalados por las disposiciones vigentes, se ha resuelto se eleven a 8 pesetas, para todas las Armas y Cuerpos del Ejército, los precios autorizados actualmente; disponiendo, a la vez, que el tiempo mínimo de duración de dicho calzado sea el de seis meses.

Se rifó en Conjo por la Sociedad benéfica de aquel Ayuntamiento una bonita ternera, que correspondió al número 272.

El alcalde don Dámaso Sainz impuso varias multas a los padres de unos muchachos que tenían costumbre de reunirse en la robleada de San Lorenzo promoviendo escándalos.

La «Gaceta» publica el cambio medio para la primera quincena de Septiembre, a los efectos del pago en oro de los derechos de Aduanas.

Lo fija en 36'74, correspondiendo una reducción del 27 por 100.

La matanza de reses habida en el maceo fué de una vaca y 14 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 826 kilos de carne.

El subdelegado de veterinaria de Santiago denunció al gobernador a Enrique Villar, Manuel García, Benito Gómez y José Barreiro, por ejercer de veterinarios sin título para ello.

Si el almanaque no señalase el mes de septiembre como actual y juzgando por el tiempo que hace, diríase que ya comenzara el invierno.

Desde ayer nos hallamos bajo la influencia de un fuerte temporal de aguas y el barómetro sigue bajo.

La dirección general de contribuciones ha dirigido una circular a las delegaciones de Hacienda determinando la interpretación y enlace de las disposiciones de los reglamentos de 24 de Enero de 1894 y 28 de Mayo del 96 sobre evaluaciones de los edificios destinados a fábricas.

Comenzó a publicarse en Bayona, un semanario denominado *El Valle de Miñor*.

Salió para Orense y se posesionó del cargo de contador de fondos municipales de aquel ayuntamiento, el conocido periodista de esta ciudad D. Manuel Bibiano Fernández.

Deseámosle muchas bienandanzas en la ciudad de las burgas.

Por defunción de D. Juan Costoya García, se halla vacante el curato de Santa María de Souto, en el arciprestazgo de Pruzos, cuya provisión corresponde al Emmo. Sr. Cardenal, hallándose por treinta días a la firma de aquellos señores sacerdotes que fuesen declarados *idóneos* en el último concurso general.

Se halla vacante en la Capilla Real de Palacio una plaza de capellán de altar y coro, dotada con el sueldo anual de 2.250 pesetas, que se ha de proveer por oposición. Los que la deseen deberán remitir los documentos a la procapellanía de Palacio, situada en la calle de Mendizábal, número 12, antes del día 30 de Septiembre en que aspira el plazo.

LEON: Peluquero, se trasladó a la casa que ocupó el Bazar de Villar piso principal. Hay desinfección absoluta. Se prepara el Rom quinina antiséptico.

Efemérides

2 de Septiembre de 1630

Por iniciativa del Cabildo Metropolitano, abre una suscripción vecinal en Santiago para la reparación del templo de Santa Susana, el cuerpo de cuya iglesia «se estaba cayendo».

SUBASTAS

Hasta el 22 del presente Septiembre se admiten proposiciones en el Gobierno civil para la subasta que ha de celebrarse para la contratación de las carreteras siguientes:

De Burgos a la Vid, trozo primero de la sección de Calernega a Peñaranda de Duero. Presupuesto de las obras y tipo para la subasta 139.495'63 y 7.000 pesetas respectivamente.

De Vellisca a Carabaña, por Sllana, trozos primero y segundo (Guadalajara), 150'003,95 y 8.300.

De Ventallo a Bañolas (Gerona), trozo primero 201.906,42 y 18.100

De Vilademonte a Palapunguill, trozo primero (idem) 129.831,35 y 9.650.

Te Puente Bersodia a Puente de Montañón, trozo primero (Huesca), 361.678,02 y 18.100.

De Bambilloria a Toreno (León), 63.793'04 y 3.200.

De Cazalla de la Sierra a Lora del Río (Sevilla), trozos segundo y tercero, 173.327 con 32 y 8.700.

De Mora a Navas de Estena (Toledo) trozo tercero, 86.707,01 y 4.400.

De Alcudia de Brepins a Ayora (Valencia), trozo primero 122.052,29 y 6.150.

De Peal de Becerro al apeadero de los Propios (Jaen), trozo segundo, 123.981,25 y 6.200.

Y de Ubeda a Villamanrique (Ciudad Real), trozo tercero, 156.540'04 y 7.900.

Desde hoy se expenden nuevamente en el comercio de Emilio Pombo los legítimos Quesos de bola y Nata marca GALLO precintados.

Gacetillas

INTERESA MUCHO

saber que en la ciudad de Barcelona y «Calle de la Diputación núm. 435», sucesoral de «Salvati Costanzi», se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sifilíticos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles léase «Milagrosos Confitos Inyección anti-venéreos y Roob anti-sifilítico COSTANZI».

¿Sabe usted evitar los peligros?

Señor **EMILIO REY**



Barcelona 20 de Abril de 1901.

Su admirable preparación Emulsión Scott me ha salvado la vida. Varios médicos me habían declarado tísico, tuberculoso, tal era el estado de mi salud desesperado, cuanto inútiles los remedios que hacía.

Empecé a tomar la Emulsión Scott con tan buen resultado, que al mes de usarla me sentía mucho más alentado, y prosiguiendo el tratamiento con ella durante algunos meses más, recuperé completamente mis fuerzas perdidas y me vi radicalmente libre de tan terrible aflicción. Altamente agradecido.

EMILIO Y. REY. Calle Valencia, 426.

La tisis debe evitarse, combatirse y a todo trance vencerse. Si usted percibe alguno de los síntomas característicos preliminares de la tisis, palidez, demacración y tos pertinaz, inapetencia y mayor temperatura durante la noche, sin pérdida de tiempo, recurra a la Emulsión Scott, que es el más poderoso reconstituyente hasta hoy conocido. El señor Rey nos dice cómo procedió para curarse. Observando los síntomas, evitó el peligro que le amenazaba; tomó la Emulsión Scott, y como ocurre siempre que se toma a tiempo, la Emulsión Scott le salvó su vida en peligro.

La Emulsión Scott cura—las imitaciones y substituciones no curan.—Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando á cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—S. Antolín y Santa Máxima.

Santos del día de mañana.—S. Columbiano, Sta. Serapia y San Ladislao.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Lo de los tranvías

El sumario.—Auto de procesamiento.—Responsabilidad.—Fianza depositada.—Para las indemnizaciones.

Madrid 2 (10)

Continúa el juzgado de instrucción, el sumario iniciado por la catástrofe ocurrida el domingo al desprenderse del tranvía la jardinera que aquel conducía.

Se confirma la noticia de que el juez dictó auto de procesamiento y de prisión contra el ingeniero director de la compañía pues, según resulta de los autos, la catástrofe ocurrió porque el freno de la jardinera no funcionaba bien y apesar de esto, hacía servicio.

El juez exigió, al ingeniero, que depositase cinco mil pesetas de fianza para poder continuar en libertad.

Esta fianza la depositó hoy el interesado.

También la compañía de tranvías depositó, conforme con lo dispuesto por el juzgado, la suma de cuarenta mil duros para responder de las indemnizaciones que reclaman los heridos y la familia de la que murió á consecuencia de la catástrofe.

Se elogia la actitud enérgica del juzgado.

De política

La concentración.—Artículo de Tetuan.—No tendría inconveniente.

Madrid 2 (10)

Entre los pocos políticos que hay en esta corte sigue siendo tema de conversación el asunto de las concentraciones políticas.

El duque de Tetuan hizo declaraciones referentes á este asunto de las cuales se ocupa hoy la prensa.

Dice el duque de Tetuan que él ayudaría con sus fuerzas y no tendría inconveniente en formar al lado de las fuerzas monárquicas, hoy disgregadas de los partidos turnantes, siempre que éstas se concentren para defender la libertad, la patria y el Trono.

San Sebastián

El Rey en el campo del tiro.—Regreso de la corte.—Esperando á Veragua.

Madrid 2 (10)

Telegrafían de San Sebastián, diciendo que ayer tarde fué el Rey, acompañado de su cuarto militar al campo del tiro donde presenció los ejercicios que se realizaron.

Añaden los despachos que, según autorizados informes, la corte no regresará á Madrid hasta los últimos días del mes actual.

Hoy es esperado en la capital de Guipuzcoa el ministro de Marina señor Duque de Veragua que acompañará al Rey á Bilbao.

URGENTE

BOLSA DE MADRID
Cotización Oficial.

	DIA 1
4 por 100 interior.	72'65
Id. fin corrte. firme.	72'75
5 por 0/0 amortizable	92'90
ACCIONES	
Banco de España.	470'00
C.ª Arrend.ª Tabacos	397'00
CAMBIOS	
París, vista.	36'50
Londres, vista.	00'00

Mencheta

Ayer, sino todos, hemos logrado recibir á tiempo la mayor parte de los telegramas que nos dirigió nuestro corresponsal en Madrid; hoy.... se presentó el día con fuertes aguaceros y viento impetuoso, variando, por esta ó por otras razones, el estado de la comunicación telegráfica entre Coruña y Madrid.

Como con un tiempo hermosísimo hemos sufrido, la pasada quincena, no ya interrupción telegráfica, sino

algunos días, incomunicación absoluta, habíamos llegado á figurarnos que, cuando arrojase el temporal se haría bien el servicio. ¡Tan acostumbrados nos tiene el telégrafo á todo lo que es anómalo!

La realidad se impone siempre y hoy hemos tenido que volver á ella.

El telégrafo es el mismo con temporal y sin él, pues hasta la hora de entrar en máquina este número, no hemos recibido más que los anteriores despachos.

Imp. de EL ECO DESANTIAGO

ANUNCIOS

Grandes almacenes de muebles

Talleres de ebanistería, carpintería, talla y decoración de todas clases de

Jesús Landeira

RUA DEL VILLAR, 19

Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos.

Precio sin competencia dada la buena construcción y calidad de los mismos

Al público de buen gusto

En LA VINICOLA DEL RIVERO, Hórreo 38, se recibió estos días una importante partida de vinos tintos y blancos procedentes de las más acreditadas bodegas del Avia y del Miño. No tendremos inconveniente en facilitar, á todas las personas que lo deseen, muestras de todas las vasijas, para que se tomen la molestia de analizarlo, y se convencerán una vez más que nuestro vino es puro de uva.

Sigue expendiéndose el sabroso MEDOC superior al Rioja y muy parecido al Burdeaux, las aguardientes y los vinagres.

Para enfermos y personas delicadas, tenemos el añejo TOSTADO. De exquisito perfume y delicioso gusto, constituye la bebida más higiénica y más sana de cuantas se conocen.

Desde primeros de Septiembre cotizaremos á los precios siguientes:

	Peseta
Cántara de 34 cuartillos.	10'50
Litro.	0'70
Cuartillo.	0'35
Botella Medoc 3 hojas (con casco).	0'95
Id. id. 2	0'75
Tostado botella de 750 gramos.	5'50
Por los cascos vacíos se abonan.	0'15

HORREO, 38

(frente á la casa del Médico Sr. Nóvoa.)

Fábrica de aserrar maderas

Baltasar Escudero é Hijos

EN LARAÑO—VIDÁN

Maderas del país surtidas. Gran surtido de pontones y cangos de cielo raso.

SE VENDE un coche-cesto de cuatro asientos, con lanza y varas para enganchar á tronco y limonera.

En la Carrera del Conde núm. 11, informarán.

ARRIENDO

Desde primero de Enero de 1903 se arrienda toda la casa núm. 27 de la calle de las Huérfanas, donde tuvo EL COMERCIO DON EMILIO POMBO.

Tiene espaciosos locales para almacenes con salida á la calle de San Antonio núm. 25 y los dos pisos independientes.

Informarán Rúa Nueva 26 principal.

VENTA

Se hace la del derecho de propiedad de la sepultura en un nicho de primera clase del Cementerio Católico municipal.

Informarán en la Notaría de D. Jesús Castro, Raíña, 3.

I. M. Escalera VIGO

Consignaciones.—Tránsito

Despacho de Aduanas

LA POLAR-Bilbao

Compañía de seguros sobre la vida Representante: Rafael Hervada, Coruña.

Subdelegado: Juan Neira Hermida, en esta, Castro 13, 1.º

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEAS DE CUBA Y MEJICO

Servicio del Norte: El día 19 de Julio saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Litorales de Cuba y para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, también con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA

El día 11 de Julio saldrá de Barcelona y el 15 de Cádiz el vapor

MONTEVEDEO

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Santa Cruz de la Palma, Habana, Puerto Lima, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 7 de Julio saldrá de Liverpool, el 11 de Vigo y el 19 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Mia, sirviendo porani trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Julio saldrá de Barcelona, y el 7 de Cádiz el vapor

RBINA MARIA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aire.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de Julio saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona, por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

LARACHE

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Para más informes dirigirse á los Agentes en Villagarca: Sres. Hijos de José García eboredo.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CÁPSULAS DE TERPINOL ADRIAN

La Amuebladora

30, Rúa del Villar, 30

Mobiliarios de todas clases

Especialidad en muebles de lujo y tapizados artísticos.

Se admiten encargos para instalaciones completas de viviendas, Pianos Máquinas para coser y hacer punto, Caloríferos, Lámparas, Espejos, etc.

Carbones ingleses

COK Y PIEDRA

PARA COCINAS Y FRAGUAS

PRECIOS ECONÓMICOS

VENTA AL PORMENOR

PUERTA DEL CAMINO (RUEDAS, 2)

Las renombradas aguas minerales: alcalinas de **Vichy Hópital** (estómago) **Vichy Célestins** (vias urinarias) y **Vichy Grande Grille** (hígado), son las que mejores resultados producen. Los enfermos que no puedan adquirirlos, harán bien emplear, en vez de preparados y de aguas deficientes, **la Sal Vichy État**, ó los **Comprimidos Vichy État**, productos que se elaboran en el mismo Vichy y que obran muy satisfactoriamente, siendo sus precios de venta en extremo reducidos. Las **Pastillas Vichy État** (en cajas metálicas prensadas) comba en las acedias, digestiones difíciles, etc. Venta en farmacias y droguerías.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. Maximino Veiga Neira

que falleció el 3 de Septiembre de 1900.

Todas las misas que se celebren en la Capilla general de Animas mañana miércoles 3 del actual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su padre don Gregorio Veiga Vázquez, sus hermanos doña Nemesia, don Pastor y don Jesús Veiga Neira y su hermana política doña Amalia Guerra Diaz Varela; ruegan á las personas piadosas se sirvan tenerlo presente en sus oraciones y asistir á alguna de las referidas misas por cuyo favor quedarán reconocidos.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo se ha dignado conceder 100 días de indulgencia á todos los que por su intención rezaren cinco veces el Padre Nuestro, Ave Maria y Gloria Patri.

AGUAS DE MONDARIZ de la fuente del Val---Bicarbonatadas sódicas

Insustituibles en las enfermedades del estómago é hígado. Maravillosos resultados en las afecciones de las vías urinarias—Sin rival en la anemia, clorosis, empobrecimiento orgánico, vómito prósico, diabetes, azucarada y convalecencia enfermedades graves. Unica agua minero medicinal cuyo uso jamás perjudica como agua de mesa.

Depósito en Santiago: **COMERCIO DE EMILIO POMBO**, Huérfanas,

